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Az ol^sz árulás Biharvármegye előtt 
R^iskolczy Ferenc főispán az árulásról.

Olaszország gálád árulása tegnap Bihar­
vármegye törvény hatóságát is foglalkoztatta. 
A közgyűlésen Miskolczy Ferencz főispán 
igazi magyar hévvel tolmácsolta a vármegye 
érzelmét. A főispán beszédét egész terjedel 
mében alább adjuk :

Tekintetes Közgyűlés 1
Amit öszlönszerüleg éreztünk, de amit 

elhinni nem akartunk, az olasz árulás be­
következett ! Olaszország május 4-én minden 
elfogadható ok nélkül felmondta a hármas 
szövetségi szerződést. Ez által nemcsak hit- 
szegést követett el velünk szemben, nem­
csak a legkritikusabb helyzetben hagyott 
cserben bennünket, nemcsak megzsarolni 
próbálta — felhasználva a nehéz helyzetet 
— a monarchiát, hanem mint felséges kirá­
lyunk népeihez intézett szózata mondja: „a 
veszély percében kibontott lobogóval ment 
át az ellenség táborába“ és május 23-án dél­
után félnégy órakor hadat üzent a monar­
chiának ! Mi elmondhatjuk tek. Törv. hat. 
bizottság, hogy : ments meg uram jóbarátaink­
tól, ellenségeinkkel majd csak magunk is 
elbánunk. A hü szövetséges levetette az ál­
arcot és a maga valóságában jelentkezett a 
hármas szövetség ezen szégyenfoltja ! Emel­
lett a bitszegés és árulás mellett (amely nem­
csak minket, de az egész müveit világon 
minden tisztességesen gondolkodó embert 
ámulattal és utálattal tölt el) mi sem mehe­
tünk el, tekintetes Közgyűlés, csak úgy szót­
lanul, hanem kifejezést kell adnunk felhábo­
rodásunknak, meg kell, hogy bélyegezzük 
az árulást, hiszen ennél nagyobb hitszegést, 
gazabb orvtámadást nem ismer a világtörté­
nelem.

elkövetett, megszólaltatja Ma­
összes törvényhatóságait, su- 
snlyosabbak a megbélyegző 
amelyekkel az olaszok kva- 

eljárását elitélik I De tekin-

Tekintetes Közgyűlés!
Minden egyes törvényhatóság megnyilat­

kozásában a nemzet egy részének akarata 
nyilvánul meg! a törvényhatóságok összesé­
gének egyértelmű megnyilatkozása pedig a 
nemzet összakaratát fejezi ki. A rut árulás, 
amelyet ellenünk S3 évig dédelgetett hü szö­
vetségesünk 
gyarország 
’yosabbnál 
határozatok, 
lifikálatlan
•etes Törvényhatósági Bizottság, az árulás 
szerintem főképen önmagában hordja a leg- 

' súlyosabb megbélyegzést és büntetést. Mert 
hiszen bárhogyan végződjék is ezen világ­
háború, bárhogyan alakuljanak is a körül­
mények, eztn példátlan árulást, az elfogu­
latlan történelem, az élet tanító mestere, 
örök időkre érdeme szerint fogja megbélye 
gezni! A meggyalázó Kain-bélyeget többé 
soha semmi le nem törölheti, le nem mos­
hatja az olasz nemzetről.

Es én meg vagyok győződve tekintetes 
Közgyűlés, hogy maga az entente hatalmai 
is, lelkűk mélyén megvetik az olaszokat, 
kik nemzeti becsületüket sárba tiporták. Az 
árulót megfizetik, de nem becsülik !

Az olasz nemzet ezen tényével kilépett 
a tisztességes és megbízható nemzetek sorá­
ból. Bármily erősen hangzik is, méltán ki­
mondhatjuk tek. Törvényhatósági Bizottság, 
hogy Olaszország a semmiháziak hazája 
és az olasz nép, nem nép, nem tisztessé­
ges megbízható nép csak népsöpredék! 
Sűrű sötétség borult reájuk és ennek az át 
hatlan sötétségnek rémes villámai lesznek, 
elszánt, félelmet nem ismerő borzasztó harcok 
villámlásainál fogja Európa látni és olvas­
hatni a bosszús egeken láng betűkkel felírva: 
„A perfid Itália bünhődése.“ A hitszegő, áruló 
olasz sorsát és büntetését el nem kerül­
heti ! Indítványozom, tek. Közgyűlés, hogy 
nagy felháborodással párosult utálattal és 
megvetéssel bélyegezzük meg az olasz 
árulást!

I. Felséges Urunk és királyunk által az 
olasz hadüzenet alkalmából kiadott királyi 
szózatra pedig adjuk meg a választ, tek. 
Közgyűlés, úgy amint az királyhüségtől te­
litett és haza szeretettől lángoló, igaz ma­
gyar szivünktől telik! Intézzünk hódoló fel­
iratot dicsőségesen uralkodó királyunkhoz, I. 
Ferencz József ö Császári és Királyi Após 
toli Felségéhez, amelyben biztosítjuk Ö Fel­
ségét ezen alkalomból is őszinte tisztele­
tünk, mély szeretetünk, tántorithatlan alatt­
valói hűségünk és határtalan áldozatkész­
ségünkről, hangsúlyozván, a hódoló felirat­
ban azt, hogy az olasz hadüzenet alkalmá­
ból kiadott királyi szózata Biharvármegye 
harcos és nem harcos polgárainak elszánt 
ságát és áldozatkészségét a végletekig fo­

kozza !
II. Az uj ellenség csak hatványozza el- 

szánteágunkat és bátorságunkat. Az uj ve­
szély uj hősiességet újabb áldozatkészséget 
vált ki a nemzetből. Csüggedést nem is­
merünk, bár teljesen átérezzük a feladat 
nagyságát, de átérezzük azt is, hogy a ma­
gyar nemzet mindenre kész, ezen nemzet­
nek szabadnak és függetlennek kell ma­
radnia Ezt a nagy, ezt a szent célt is­
merjük esak egyedül és azt mindenek fölé 
helyezzük.

Tekintetes Közgyűlés!
Nem tudhatjuk, hogy mit hoz a jövő! 

A jó Istenen kívül csupán magunkban, vitéz 
hadseregünkben és hü szövetségeseinkben 
biz hatunk, ezekbe vethetjük minden remény­
ségünket, hitünket és bizalmunkat. Rámu­
tatok ugyanazért, tek. Közgyűlés, az óriási 
orosz hadsereggel immár 11 ik hónapja vívott 
hősi küzdelmeinkre, két hónap óta tartó 
nagy és elhatározó győzelmeinkre! a Kár­
pátok hősi védelme a gorlicei áttörés Stryj, 
Przemysl, Stanislau elfoglalása örökre tün­
döklő elévülhetetlen haditényei maradnak 
dicső hadseregünk és hü szövetségesünk 
hősiességének és vitézségének. Ezek a hadi- 
tények napnál világosabban bizonyítják, hogy 
a magyar harci dicsőségnek nincsen fogyat­
kozása hanem az mind fennebb és mindig 
fényesebben ragyog!

Ennélfogva nem mulaszthatom el tek. 
Közgyűlés, hogy tisztelettel ne inditványo- 
zam, hogy a vármegye közönsége fejezze 
ki dicső és vitéz hadseregünk hősies, ön­
feláldozó eredményes majdnem emberfeletti 
küzdelmei 
csodálatát 
meg. — 
elfogadni, 
hogy:

Biharvármegye közönsége az olasz hit­
szegéé és árulás felett érzett megvetésének 
és utálatának jegyzőkönyvében kifejezést ad, 
Felséges Urunk és Királyunkhoz hódoló 
feliratot intéz, amelyben ő Felségét tánto­
rít hatlan hűségéről, elszántságáról és végle­
tekig menő áldozatkészségéről biztosítja. Vi­
téz hadseregünket az oroszok felett aratott 
nagy és elhatározó győzelmei alkalmából, 
lelkesen üdvözli. Háláját, köszönetét ős cso­
dálatát jegyzőkönyvében megörökíti!

Miniszterelnök Ur ö Excellentiáját 
pedig mély tisztelettel felkéri, hogy a vár­
megye hódoló feliratát a legmagasabb trón 
zsámolyához juttassa.

felett érzett háláját, köszönetét és 
és azt jegyzőkönyvben örökítse 
Ha méltóztatnak indítványaimat 
úgy határozatként kimondom,



Az oroszokat döntölag magvartük.
Nagy orosz veszteség Galíciában.

Budapest, junius 16. k sajtóhadiszállásról jelentik:
A keletgaliciai nagy csatában a nyugati Sieniawa és a \■első- 

Dnyeszter között harcoló arcvonalunkon teljes sikert értünk ei.
Az oroszok az egész vonalon 
visszavonulóban vannak.

A foglyok száma még nem állapítható meg, do annyi bizonyos, 
hogy igen nagy. A Dnyeszter mentén

a lehető legjobb kilátással
tovább támadunk

s máris igen számbavehető eredményeket értünk el.
Az olasz hadszíntéren a harcok ugyanazon keretekben mozognak, 

mint a legutóbbi hetekben. Lényeges esemény itt nem fordult elő. (Mm. 
ein. sajtóoszt)

Győzelmünk az egész fronton.
Általános az orosz visszavonulás.

Az olaszok Albániát akarják.
Rotterdam, junius 16. Rómából táv­

iratozzak : A Tribuna feltűnést keltő cikkben 
foglalkozik Albánia jövendő sorsával éa ast 
mondja, hogy Elbassan és Tirana elfoglalása 
a szerbek előnyomulása Durazzó, a monte- 
negróiak előnyomulása pedig Skutari felé, 
valamint Görögország készülődése Berat 

! ellen, nagyón sajnálatos. Azonban bármeny­
nyire erőlködjenek is a balkáni hatalmak 
Albánia egyes területeinek elfoglalásával. 
Albánia jövendő sorsát nem ők fogják el­
dönteni, hanem a nagyhatalmak, amelyek 
között Olaszország tekinthető elsősorban ér-

I dekeltnek. A nagyhatalmak most közös ér- 
; tekezleten fognak dönteni Albánia sorsáról, 
j A balkáni hatalmak erőkifejtése tehát, bár- 
! mennyire sajnálatos is, egyelőre nem bír el 

határozó jelentőséggel.
Az olaszok nem engedik 

Albániát.
Budapest, junius 16. (Saját tud.) 

Az olasz sajtó kijelenti, hogy sem 
Szerbiának, ' sem Montenegrónak, 
nem szabad Albániától egy talp­
alatnyi földet sem kapnia, mert az 
olasz terület marad.
A török vezérkar jelentése.

Konstantinápoly, junius 16. A főhadi -

Budapest, junius. 16. (Hivatalos.)
Orosz hadszíntér.

Galíciában az oroszok a szövetséges csapatok általános támadásának a legszívósabb 
védelem ellenére sem voltak képesek helyt állani.

Győzelmes csapatainkkal a nyomukban a megwert orosz had­
testek maradékai Cewkov, Lubaczow és iaworowon át hátrálnak. A 
lembergi úttól délre Bochm Ermolli hadserege ma éjjel az orosz hadállásokat az 
egész arovonalon rohammal bevette és az ellenséget Sadowa—Wysznián és 
Rudkin túl visszavetette.

A Dnyesztertől a hídfők előterében harcolunk. A Pflanzer hadsereg csapatai tegnap 
reggel elfoglalták Nizniowot.

A junius havi eddigi csatáknak és ütközeteknek gazdag a zsákmánya. Junius 
htöl 15-ig összesen IOB tisztet és 122 300 főnyi legénységet fogtunk 
el és 53 ágyút és 187 géppuskát és 58 lőszerkocsit zsákmányoltunk.

Höfer.

szállásról jelentik: Junius tizenharmadikán 
reggel Ari Buruuval szemközt felállított tü­
zérségünk elpusztított egy hadállást, amelyet 
az ellenség bombavetésre rendezett be, és 
egy gépfegyver osztagot. Eredményes tüze­
lésünk következtében az ellenséges sáncok 
mögött tűz keletkezett, amely félóra hosszat 
tartott.

Junius tizenharmad,káról tizennegyedi­
kére virradó éjjel egy kisebb földerítő őr­
járatunk az ellenséges sáncok közé nyomult 
Séd il Bahrnál és egy gépfegyvert zsákmá­
nyolt a hozzá való felszereléssel együtt, to­
vábbá tizenöt fegyvert és nagy tömeg lőszert.

Tegnap egy török repülőgép eredménye« 
repülést végzett Imbros és Lemnos szigetek 
fölött. A Lemnoeon levő ellenséges táborra

Galíciai offenzivánk eredménye számokban
Budapest, junius 16. (Saját tud.) Május másodikától junius 

15-ig az elfogott orosz tisztek száma 971, a közlegényeké 
391.169, a zsákmányolt ágyuké 304, a gépfegyvereké pe 
dig 763.

Az oroszok várják Varsó elfoglalását«
Budapest, junius 16. (Saját tud.) Szentpétervárról jelentik, hogy a 

németeknek a Bzuránál megindult offenzivájukból ott azt következtetik, 
hogy a németek Varsót akarják elfoglalni.

Az olaszok kudarcot vallanak.
Budapest, junius 16. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.

Az olaszok újból elszigetelt előretöréseket kísérelt meg, de min­
denütt visszavertük, így az Isonzó mentén Monfakone, Lagrado és 
Plava közelében a karinthiai határon Plöckentől keletre fekvő határ­
területen Beutelsteinnál. Höfer. (Min. ein. sajtóosztály.)

Az olasz harctérről.
Budapest, junius 16. (Saját tudósítónktól.) A sajtóhadiszállásról je­

lentik: Az olasz hadszíntéren a harcok ugyanabban a keretben mozog­
nak, mint a legutóbbi hetekben. Lényeges események itt nem for­
dultak elő.

bombákat vetett.
Parti ütegeink tegnap a Séd il Bahrnál 

levő ellenséges tüzérségi hadállásokat lőtték, 
úgyszintén a tábort és az ellenség szállító­
hajóit. Az ellenség, amely éjjel nappal k* 
van léve eredményes ágyúzásunknak, tegnap 
egy repülőgépet küldött a magasba, amely 
két bombát vetett, anélkül, hogy eredményt 
ért volna el.

A többi hadszíntérről nincs semmi újabb 
jelenteni való. (Min. elnökség sajtóoszt.)

Törökország és Bulgária 
megegyeznek.

Berlin, junius 16. Szófiából táv- 
iratozzák: Törökország és Bulgária 
között tárgyalások vannak az utolsó 
háborúból maradt vitás kérdések 
békés megoldására és a két állam 
jövő politikájának megállapítására. 
Törökország, hogy jóakaratát bebi­
zonyítsa, késznek nyilatkozott arra, 
hogy a bulgár területbe ékelődő tö­
rök földet Bulgáriának adja.

A görög beavatkozás.
Bukarest, junius 16. Athénből jelentik 

A Nea Imera közli Gunaris miniszterein^ 
nyilatkozatát, a melyet az Újság munka­
társának a helyzetről mondott:

— Azt a jelszót, ■— mondotta Guoari«
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— k»fiy : Le a háborúval! a melyet mos­
tanában ennyi* a hangoztatnak nálunk, a 
görög koimány még nem teheti végérvé­
nyesen magáévá Tévédé«« föltenni rólam, 
hogy én a bábom rettenetes, vagy a béke 
keives szavat csak így egyszerűen föl­
vettem a programmomba Az ilyen kérdé 
seket ma alaposan meg keli fontolni. Eb­
ben a pillanatban még én sem nyilatkoz- 
hatom véglegesen a háborúról vagy bé­
kéről.
A görögurrsági választások.

Budapest, junius 16. (Saját tud.) 
A Daily Chronide jelenti, hogy a 
Görögország területén megejtett vá­
lasztásokon Venizelosz győzött. G2 í 
kormánypártivá 1 szemben 172 Veni­
zelosz pártit választottak meg. Ma­
cedonia 77 kerületében a választá­
sok eredménye ismeretlen.

A bzIkán-szBveteég 
nem ujul meg.

Berlin, junius 16. A Giornale d’Italiá nak I 
jelentik Szófiából : Görögő)szág és Szerbia 
diplomáciai képviselői teljesen egybehang­
zóan tiltakozó jegyzéket nyújtottak át a né- i 
gyes szövetség kormányainak, melyben ki- ' 
jelentik, hogy az tntentenak azt a javaslatát, 
hogy Macedóniát engedjék át Bulgáriának, 
visszautasítják. Közük továbbá, hogy a fenti 
ok ok r ál fogva a balkán-szövetségbe nem 
léphetnek be.

Jlszatmármegyei gör. kálit papok 
Sueacin fiászló és Konstantin ellen.

A háború folyamán számtalanszor gyö­
nyörű tanúbizonyságát adta hazafiasságának 
a görög katholikus magyarság; ide keli szá | 
mitani a rutén népet is, mely mindenfelől 
tiltakozik a „rutén“ elnevezés ellen és köve­
teli, hogy őket a jövőben görög katholikus í 
magyaroknak nevezzék. Örömmel értesülünk 
most egy határozatról, mely a nagybányai ! 
görög katholikus csperesi kerület papságától 
eredt. A nagybányai görög kath. esperes! ke­
rület nagyrésze román s annál nagyobb súly 
lyal esik a latba, hogy éppen ők bélyeg zik 
árulónak Lukácsiu Lászlót, a hírhedt lac- 
falusi pópát, aki most Romániában izgat J 
Magyarország, édes hazája ellen. A határo- ‘ 
zat egyebek közt ezeket tartalmazza:

„A nagybányai kerület görög katholikus ■ 
rónán papsága mélyen elszomorodott a bü- i 
nős eltévelyedés láttára, amelybe két volt i 
kollégája: dr Lucaciu László volt lacfalusi 1 
lelkész és Lucaciu Konstantin volt király­
daróci lelkész esett, akik elárulva és meg- ; 
tagedva szülőhazájukat, figyelmen kívül , 
hagyva kegyelmes főpáeztoiuk atyai intését, 
híveiket elhagyták, éppen olyan időben, ami­
kor azoknak legnagyobb szükségük volt bá 
tor vezetőre.

Most, amikor elsőizben van alkalmunk 
a háború folyamán kerületi gyűlésre össze 
jönni, megszomorodott szívvel jelenünk meg 
szentséges főpásztorunk, kegyelmes atyáns , 
előtt, azon megmásíthatatlan kérelmünkkel, | 
bőgj* nevezett/'hazaárulókat törölje méltó- i 
ságod a papság sorából, mert mi nem tűr- . 
hetjűk, hogy továbbra is ezen egyház- j 
megye papjaiként szerepelhessenek és hogy , 
csak pillanatra is 1‘enforogjon az a gyanú, : 
hog.y mi azonosítanék magunkat velük.

I íihatvánttegse közgyűlése.
Biharvármegye törvényhatósága tegnap 

közgyűlést tartott. A nyári ülés dacára a 
bizottsági tagok igen tekintélyes számmal 
jelentek meg. A közgyűlésen, mely pontban 
9 órakor kezdődött, Miskolczy Ferenc fő- ' 

| ispán elnökölt.
A főispán az ülés megnyitása után elfő- ! 

sorban az desz árulással foglalkozott Untai ; 
más beszédben mutatott rá arra a kellőleg 
nem jellemezhető gaztettre, amit 33 éves 
szövetségesünk elkövetett. A beszédet lapunk 
első helyén adjuk egész terjedelmében.

A főispán beszéde után a Wallner Ödön 
halálával megüresedett főügyészi állást töl­
tötték be. Tekintettel arra, hogy egyedüli 
pályázó Fássy Lajos volt, egyhangúlag őt 
választották meg főügyésszé.

Miskolc?y Ferenc főispán a választás 
eredményének kihirdetése után beszédet in­
tézett az uj főügyészhez. Hivatkozott elődeire, 
akik kiváló lelkiismeretességgel töltötték be 
ezt a fontos pozíciót. Annak a reményének 
adott kifejezést, hogy az uj főügyész elődei­
nek nyomdokain fog haladni. A főispán 
szavai után dr Fássy Lajos a következő 
beszédben köszönte meg a törvényhatóság 
kitüntető bizalmát :

Méltóságos Főispán ur!
Tekintetes Törvényhatóság!
Amidőn Öméltósága szivéből jövő és a 

legnagyobb jóindulattal áthatott meleg sza­
vaira válaszolnék; elsősorban a meghatott 
ságtól teljesen áthatva, legmélyebb köszönő 
tét mondok, a mai napon kifejezésre jutott, 
sőt a tekintetes Törvényhatóság tagjai, vala­
mint tisztviselő társaim részéről már magán 
utón előzőleg is tudomásomra juttatott ama 
megtisztelő bizalomért: melyből kifolyólag 
nagy Biharvármegye, az én hitem és meg­
győződésem szerint édes hazánk első vár­
megyéje, 30 évet meghaladó tisztviselői pá­
lyámon kifejtett szerény működésemért sze- 
retetével, rőt bizalmával megajándékozni ke 
gyes volt.

Midőn ezen szívből fakadó köszönetéin 
nek itt önök előtt szóval is kifejezést adni 
bátorkodom, elsősorban kételyek és aggodal­
mak töltik el egész valómat.

Kételyek és aggodalmak töltik el jelesül 
oly irányban, hogy a nekem adományozott 
díszes vármegyei főügyészi állásban képes 
leszek-e nyomdokaiba lépni, valódi babéro­
kat szerzett hivatali elődeimnek, így például 
egy Tóth Dezsőnek, akinek mély tudása, 
mindenkoron megnyilvánult közigazgatási 
talentuma, élet ereje és vasszorgalma Bihar 
megyében a főügyészi állásnak nimbusszerü 
tekintélyt szerzett, avagy közvetlen elődöm 
oly váratlanul munkaereje és munkaktdve 
delén elhalt — általam szeretve tisztelt —dr 
Wallner Ödönnek.

Megvallom őszintén tekintetes Törvény­
hatóság, ha elődeimnek — általam közvetlen 
ismert — szaktudására, munkásságára ezek 
alapján önként elkövetkezni kellett, fényes 
eredményekre gondolok; igen gyengének ér­
zem magamat arra, hogy nagy Biharmegyé- 
nek életében azt az űrt, melyet az ő hiányuk 
előidézett, betölteni képes legyek.

Gyengének érzem magamat különösen 
ma, amikor akár fölfelé a Kárpátokon tu), 
akár lefelé a hullámzó Adriára tekintünk, 
mindenütt csak szomorú képe tárul elénk 
annak, hogy külpolitikai bonyodalmak foly­
tán elkerülhetetlenné vált világháború kö­
vetkeztében édes magyar hazánk önállósága 
(su veret itása) jóléte és jövő boldogulása a 
lét és nem lét kínos problémája elé van ál­
lítva, ahol véreink, fiaink, testvéreink a leg­
nagyobb lelkesedés és odaadással áldozzák 
fel, vagy legalább is veszélyez.tetik egészsé­

güket, testi épségüket, vérüket és életüket; 
amelynek viszonzásául méltán elvárhatják a 
kétségbeesett szülők, testvérek, hitvesek, 
gjámoltalan árvák és rokonok éppen a köz­
igazgatási tisztviselőktől azt, hogy sebeikre 
gyógyirt, fájdalmukra vigasztalást, nyomo 
rukra enyhítést keresni és találai tudjanak

Ezen gyengeségemből kifolyólag, ami­
dőn a tekintetes Törvényhatóság jóindulatát, 
elnézését, bírálatoknál szeretőtök és méltá­
nyosságuk megnyilvánulását kikérem.

Ünnepélyesen teszem azt az ígéretet, 
hogy — nagy biharvármegyei volt és jelen­
legi vezetői által megalapozott tradíciókhoz 
híven — mindenkoron hivatalos ténykedé­
sem és működésemben a törvény, kormány­
rendeletek és érvényben levő szabályrende­
letek korlátain belül engem egyedül a leg 
nagyobb jóindulat, méltányosság, anyagi 
igazság keresése fog vezetni és irányítani, 
rang, állás, társadalmi tagoltság és vallás 
különbség nélkül, még egyszer ajánlom ma­
gamat hivatalfőnökeim, tisztviselőtársaim és 
a tekintetes Törvény hatóság kegyes jóindu­
latába . . .

Fássy Lajos beszéde a törvényhatósági 
bizottság általános éljenzésével ért véget.

fíz alispánt jelentés.
A választás után Fráter Barnabás al­

ispán jelentését terjesztette elő Keszthelyi 
Zoltán főjegyző. Az alispáni jelentés a 
következő :

Az időjárás épen úgy, mint évek hosszú 
sora óta, nem volt normális, de az őszi ve­
tésekre rendkívül kedvező volt. Az elég jól 
áttelelt vetések a márciusi enyhe napos 
időben megerősödtek és megjavultak, úgy, 
hogy ezekből jó termésre lehet reményünk.

Fájdalom, a tavaszi és téli nagy esőzés 
a belvizeket annyira emelte, hogy a tavaszi­
vetés alá rendelt földek jórészét elborította. 
A közbejött rövid napos idő elvitte ugyan a 
vizeket, az áprilisi esőzés miatt azonban új­
ból árvíz alá kerültek és az az uj víztömeg, 
úgy megsujkolta a földeket, hogy azok az 
április végi és májusi melegekben rohamo 
san és annyira kiszáradtak, hogy azokat 
szántani nem lehetett, mivel az igacrőt a 
hadvezetőség csaknem teljesen igénybe vette. 
A megmaradt silány jószágállomány pedig a 
rendelkezésre álló rövid idő alatt a tavaszi 
földek megművelését nem volt képes vé­
gezni, ennek következtében a tavaszi vetés 
alá kerülő földeknek egy része vetetten ma­
radt, a vetés pedig hiányos és vissza­
maradt. A szőlő még ránézve kedvező idő­
járásban igen szépen fejlődik és igen jó 
termést igér.

Jelentem, hogy ebben az évnegyedben a 
vármegye lakosságának élelemre szükséges 
gabonákkal és liszttel való ellátása, bár kü­
lönösen a szállítási nehézségek miatt, szer­
felett nagy munkával járt, eleintén kissé 
vontatottan, de végeredményében sikerrel 
végrehajtottam. E nagyszabású és szaktudást 
és végtelen sok intézkedést igénylő teendők 
ellátására Elek Mór bizottsági tagot kértem 
fel és alkalmaztam, akinek tudása, ügybuz­
galma nagy segítségemre van.

Bunyitay Vincze
és Lovassy Ferenc emléke.
Fráter Barnabás alispán jelentésében 

ezután az időközben elhunyt megyebizottsági 
tagokról emlékezett meg. Az elhunytak kö­
zül elsősorban Bunvitay Vince c. püspök­
ről emlékezett meg az alispán.

Bunyitay Vince pápai praelátus olchini 
választott püspök, apátkanonok, aki a leg 
újabb időkig évek hosszú során át kifejtett 
önzetlen munkáságával a vármegye terü­
letén általa létesített egyházi, kulturális és 
emberbaráti intézményekkel, s mindezeken 
felül azzal, hogy a vármegyének közel két­
száz éve eltűnt címer levelét felkutatta, an-



nak visszaszerzésénél hathatósan közremű­
ködött, a vármegye közönségének kiváló 
tiszteletét, háláját érdemelte ki.

Majd Lovassy Ferencről emlékezett meg.
Lovas« r Ferenc, aki három évtizedet 

meghaladó időn keresztül teljesített kiváló, 
minden iránt érdeklődő készséges szolgá- ! 
tataival, tudásával magának a vármegye 
tiszteletét, nagyrabecsülését érdemelte ki.

Az olasz árulás.
Végül kötelességemnek tartom megem­

líteni, hogy ugyancsak ebben az évnegyed­
ben következett be a világtörténelemben ed 
dig páratlanul álló és eléggé méltó kifeje­
zéssel nem is említhető ama sajnos eset, 
hogy velünk és dicső német szövetségesünk i 
kel 33 éven át szövetségben állott s ez idő I 
alatt naggyá fejlődött Olaszország álarcát ' 
levetette, szövetségi szerződésünk hatálya 
alatt — alaki okokkal előhozakodva — el- j 
lenségünkhöz pártolt és nekünk hadat üzent. '

Tekintetes Közgyűlés !
Bízzunk az igazságos Istenben! Bízzunk 

a mi és a velünk küzdő hü német és török 
szövetségeseink hadseregeinek dicsőséggel 
koszoruzott s már eddig is páratlanul álló 
haditetteket felmutató erejében, hogy az ál- 
nok és hitszegő olaszokkal megszaporodott 
ellenségeink felett is teljes és dicsőséges 
diadalt aratunk!

A pénzintézeti központ
Következett Kolozsvárra egye törvényha­

tósági átirata a pénzintézeti központ felállí­
tása ellen. Az állandó választmány az átirat 
elutasítását javasolta. A törvényhatóság ki 
mondta, hogy a tervezett pénzintézeti köz- i 
pontot nemhogy károsnak, de üdvösnek és ' 
szükségesnek tartja. Tekintettel arra, hogy 
a háború befejeztével az összes pénzintézetek 
ettől a pénzintézettől fogják várni a segélyt, 
kívánatos, hogy a kormány ne 125, hanem 
250 millió koronával járuljon hozzá a pénz 
intézeti központ felállításához. A vármegye 
kimondta azt is, hogy ily irányban fel­
iratot is intéz a kormányhoz és a képviselő­
házhoz.

Ezután több kisebb jelentőségű tárgy 
elintézsével az ülés első napja véget ért.

jl Biharmegijei és Nagyváradi
Nemzeti Kaszinó közgyűlése

A Biharmegyei és Nagyváradi Nemzeti 
Kaszinó most tartotta meg évi közgyűlését 
nagy érdeklődés mellett. Hlatky Endre fő­
ispán elnöklete alatt jelen voltak :

Fráter Barnabás, Wertheimstein Alfréd, 
Frankó Endre, Papolczy Ferenc, Beleznay 
Antal, dr Bartha János, dr Thury Endre, dr 
Thury Kálmán, idb. Böszörményi Géza, ifj. 
Böszörményi Géza, Böhm Jenő, Pallay Lajos, 
Rádl Ödön, dr Medvigy Gábor, dr Fráter 
Imre, Száhlender Károly, dr Kaczián Kálmán, 
Hofbauer Pál, Szunyogh Pál, Ficzek Jenő és 
dr Medvigy Ferenc.

Hlatky Endre elnöki megnyitójában az 
évi jelentés adataiból indul ki. Megállapítja» 
hogy a Kaszinó több alkalommal fizetési 
zavarokkal küzdött. Felveti tehát a kérdést, 
szükség van-e ezen testületre, amely a ne­
mes tradíció alapjain nyugszik s egy nagy, 
jelentős országrész erőit tömöríti magába ? 
Bármilyen szempontból vizsgálja is a dolgot, 
arra a meggyőződésre jut, hogy e testületre 
Nagyvárad városának és Biharmegyének a 
jelen súlyos időkben fokozott mértékben szük­
sége van.

Az elnöki megnyitó beszéd után dr 
Medvigy Ferenc jegyzőkönyvvezető terjesz­

tette elő a múlt évről szóló jelentést és az
1914. évi zárszámadásokat, amelyből kitűnik, 
hogy az egyesületnek 22739 K bevétele és
22844 K kiadása volt.

A közgyűlés úgy az évi jelentést, mint 
a zárószámadást tudomásul vette.

Ezután a választásokra került a sor. A 
titkos szavazás eredménye a következő :

Igazgatók lettek: Beöthy László, dr Fráter 
Barna, Fráter Imre dr, Hlatky Endre. Tiszt 
viselők: Ügyész: Mártonffy Bogdán dr. ; 
Pénztárnok: id. Böszörményi Géza. Jegyző: 
Medvigy Mihály dr. Választmányi tagok: : 
Bartha János dr, Bölönyi József, Fekete Jó 
zsef, Frankó Endre, Huzella Gyula, Lábán ; 
Lajos, Medvigy Gábor dr, Móricz Ernő dr, ' 
Nadányi Miklós, Örley György dr, Pallay j 
Lajos, Rimler Károly, Siket Traján, Thury i 
Kálmán dr.

Dr Fráter Imre ürditványozía, hogy a ; 
pénztárnoki állásról leköszönt dr Thury , 
Kálmán érdemeit jegyzőkönyvben örökítsék 
meg, amit egyhangúlag elfogadtak.

A tagok éljenzése között Hlatky Endre 
főispán, elnök a közgyűlést bezárta.

prohászka püspök 
az ellenséges sajtóról.

A Magyar Kurír jelenti: Kedden este 
6 órakor tartotta meg a Szent István Tár- i 
sulat dísztermében Prohászka Ottokár dr. i 
székesfehérvári püspök elnöklésével VII.ren- I 
des közgyűlését a Katholikus Sajtóegyesület. ; 
Már 6 óra előtt gyülekeztek a közgyűlés reszt- i 
vevői, akik között ott voltak: Concha Győző i 
főrendiházi tag, Bérezelly Jenő v. b. t. t., dr | 
Zlinszky János, Makay Bála miniszteri ta- ' 
nácsos, Molnár János prelátus, Zboray Mik- ; 
lós és Haller István országgyűlési képviselők, I 
Kiss János prelátus, Dudek János apát, dr : 
Vass József pápai kamarás, dr Hanauer A. i 
István, dr Valnicsek Béla, Gergely Tódor, ; 
Zsembery István, Hindy Zoltán, Túri Béla ■ 
és Hivatal József szerkesztők, P. Bangha ! 
Béla, továbbá gróf Zichy Károlyné, báró Je 
szénák Jánosné, Schenek Istvánná, Novák

i Mártonná és még számosán.
A közgyűlést dr Prohászka Ottokár szé­

kesfehérvári püspök, az egyesület elnöke nyi­
totta meg szép beszédben, amelyben meg­
bélyegezte az entente sajtójának hazugságait 
és kifejtette ezzel szemben a jó sajtó nemes 
hivatását. A beszéd gondolatmeneté a követ 
kező volt:

A Sajtóegyesületnek ez az esztendeje 
mindenesetre egy küzdelmes, nehéz év volt, 
amelyet az egyesület mindenesetre anyagi 
tekintetben msgérez, azonban más tekintet­
ben, nevezetesen ideális természetű motívu­
mok tekintetében gazdagodtunk s mélyebb 
belátására jutottunk annak, hogy mennyire 
szüksége van a magyar társadalomnak egy 
korrekt, hatalmas és intakt sajtóra, s meny 
nyíre szüksége van ennek a sajtónak a 
Katholikus Sajtóegyesületre, amely hivatva 
van ezt a sajtót támogatni és fejleszteni.

Mert hát úgy vagyunk a sajtóval — 
mondotta a püspök — mint a fegyverrel. A 
technika kialakítja, tökéletesíti a fegyvert : 
csinál belőle végre is gépfegyvert. Minden 
attól függ, hogy kinek kezén van a gép­
fegyver, mert a saját ágyúinkkal minket le­
het tönkre tenni, saját ásónkkal a mi sír­
jainkat lehet megásni. A technika, a for­
galmi haladás és fejlődés minden irányban 
kialakította ezt a monstre hatalmat. És bi­
zony e hatalmas szellemi gépfegyver mö­
gött ozidőszerint nem épen a becsületesség, 
nem az igazság, nem az erény áll. hanem 
valami más, valami százkaru szörnyeteg : 
nem a világháború, hanem a világhazug 
ság. Mert hogy ebben az évben és a világ 
háborúban a világháború érdekében meny­
nyit hazudott az entente sajtója, hogyan 

élt vissza a sajtószabadsággal, azt más 
időkben még sem tapasztalhattuk volna 
olyan mértékben, mint épen most. Meg­
undorodtunk attól a féktelen, mindent ha-
zudni merő szabadságtól, amely végre is
épen azért, mert az abszolút szabadság em­
bernek nem való, a törvény kereteit és kor­
látáit követeli és az igazi szabadságnak vé­
delmezőit hatalmasan megleckézteti, hogy 
igenis, sajtószabadságot akarnak, de a sajtó- 
szabadságot is köti az igazi szabadság 
mértéke.

— Azonban a sajtó ezekben a szomorú 
nehéz időkben nemcsak a világhazugságnak 
állott szolgálatában, hanem más hatalmas és 
szent érzéseknek szolgálatában is. Láttuk, 
hogy a hazaszeretet, az áldozatkészség s a 
népnek lelkes odaadása milyen óriási erő­
próbát állt ki ezekben a napokban. A sajtó 
megtehette azt a nagy szolgálatot a jó ügy­
nek, hogy mindezeket a szent érzéseket 
szolgálta és fejlesztette.

Mindebből azt a tanulságot vonta le a 
püspök, hogy mennyire szükségünk van ne­
künk arra, hogy a sajtószabadságot egy ha­
talmas, jó szervvé kialakítsuk, kifmoraitsuk 
és ez által a jó ügynek szolgálatába ál­
lítsuk.

Nagyhatású beszédét a püspök avval 
fejezte be, hogy arra kell iparkodnunk, 
hogy a Katholikus Sajtóegyesület az ő el­
nökségében és tisztikarában kiegészíttessék 
s hogy úgy álljon itt, mint a mely érzi az 
idők terhét és súlyát, de úgy érzi, hogy azt 
megállani és megbirni is tudja.

A tetszészaj lecsilapulta után az el­
nöklő püspök kegyoletes szavakban emlé­
kezett meg meg az egyesület halottairól, 
közöttük elsősorban Andor György praelátus 
volt egyházi alelnökröl, majd Iliász József 
udvari tanácsosról, az igazgató tanács tag­
járól és Belopotoczky Kálmán felszentel); 
püspökről, az egyesület egyik jótevőjéről. 
Majd azokat parentálta el az elnök, akik 
hősi halált haltak a harctéren, nevezetesen 
Huber Nándort, a felügyelő bizottság volt 
tagját, dr Freyler Jóisef ügyvédet, az egye­
sület volt jegyzőjét és nemestóthi dr Szabó 
Albertet, aki a központi választmánynak 
volt az egyesület fennállása óta tagja. Indít­
ványára elhatározta a közgyűlés, hogy ha­
lottal emlékét megörökíti a jegyzőkönyvben.

Élelmiszer árak 
a nagyváradi piacon.

Nagyvárad város tanácsának az 1914. 
évi augusztus hó 5 ón kelt 5600 B. M. számú
körrendeletén alapuló határozatához képest 
és az ezzel nyert felhatalmazás folytán az 
élelmiszereknek a város területén az 1915. 

! évi junius hó 17., 18, 19. és 20 án követel- 
j hető árait az alábbiakban közlöm:

Tojás és tejneinüek : 1 darab tojás 10 
fillér, 1 liter tej 30 fillér, 1 liter tejfel 1 ko­
rona 20 fillér, 1 kiló vaj 5 korona 60 fillér, 
1 kiló tehéntúró 1 korona, 1 kiló juhturó 2 
korona 40 fillér.

Zsír és szalon a: 1 kiló sertés zsir 5 
korona 10 fillér, 1 kiló zsirszalona 4 korona 
10 fillér, 1 kiló háj 4 korona 90 fillér.

Húsfélék: 1 kiló marhahús 5 korona, 1 
kilo borjúhús hátulja 5 korona, 1 kiló borju- 

1 hús eleje 4 korona 60 fillér, 1 kiló sertéshús 
4 korona.

Baromfi (élő) : 1 pár csirke (rántani 
va’ó) 3 korona, 1 pár csirke (sütni való) 5 

' korona, 1 pár ruca (hízott idei) 8—9 korona, 
, 1 pár ruca (sovány) 6—7 korona, 1 pár liba 
I (hízott idei) 10—12 korona, 1 pár liba (so­

vány idei) 8—9 korona.
Száraz főzelék : 1 liter borsó 80 fill-, 

1 liter bab (fehér) 80 fill., 1 liter bab (tarka) 
70 fill., 1 liter köleskása 80 fillér.

Zöldségek : 1 fő fejes saláta 2 fill., 1 
csomó retek 8—10 fill.. 1 darab karalábé 
2—4 fill,. 1 csomó zöld hagyma 6—24 fill.,
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1 csomó sárga répa 8 fill., 1 csomó petre- 
zselvem 8 fill., 1 drb. ugorka (salátának való) 
6-20 fill, 1 kiló zöld bab 70 fill., 1 kiló 
zöld borsó 00 fül., 1 kiló uj burgonya 34 
fill., I kiló ó burgonya 12 fill., 1 csomó pod- 
lutka levél 3 fill., I liter pöszméte 40 fillér.

A felsorolt élelmiszerek árainak ennél 
magasabban való megszabása az 5600—1914 
B. M. számú rendelet 1. § ába ütköző ki- 
hágási cselekménynek fog tekintetni a fel­
jelentés esetén a rendelkezés megszegője 
é’len a kihágási eljárás mrg fog indít­
tatni.

Az említett rendelet 4 § a alapján a 
kihágás büntetése 15 napig terjedhető el­
zárás és 200 koronáig terjedhető pénz­
büntetés.

Tudomására hozom a vevőközönségnek, 
hogy azon árusító ellen, aki az előbb fel­
sorolt élelmiszerek árait junius hó 17., 18., 
19. és 20 án az előbb megállapított árnál 
magasabb összegben szabja meg, a feljelen­
tést a piacon szolgálatot tevő rendőrközegek 
bárhelyikénél megteheti.

Nagyvárad, 1915 junius 16 án.
Lukács Ödön s. k. 
polgármester helyettes.

Nem akartak italt adni 
a falusi koresmárosok.

órákig 
bizony 
erőt a 
nyári

Féltek a katonai rekvirálástól
— Saját tudósitónktól. —

Naponként a kora reggeli órákban lát­
hatjuk, amint nótázva vonulnak végig az 
utcákon a katonák, hogy gyakorlatra men­
jenek. Rendszerint valamelyik közelebbi falu 
az a hely, ahol a katonák terhes és fárad­
ságos munkájukat, harcászati tanulmányaikat 
végzik. Mindenesetre érthető, hogy 
tartó nehéz és súlyos gyakorlat után 
nem. egyszer emésztő szomjúság vesz 
katonákon. Főleg a mostani meleg, 
napokban. Mi sem természetesebb minthogy 
a gyakorlótér közelében lévő falu korcsmá­
jába be-be térnek. Jól esik egy üveg sör, 
vagy pedig egy pohár bor a fáradságos 
munka után a szomjúság enyhítésére.

Többször' megtörtént ilyen gyakorlatok 
után, hogy a falusi korcsmákba betért ka­
tonáknak nem akartak a korcsmárosok italt 
adni, azt mondva, hogy nincs ital

A katonák nagyon csodálkozva fogadták 
a korcsmárosok rideg magatartását és váltig 
mondogatták, hogy ez nem járja és hogy 
szegény katonákkal nem szabad igy bánni. 
Utóvégre annyit megérdelmek, hogy italt 
kapjanak. így volt ez nem egyszer Csehiben, 
Püspökiben és más helyeken.

A korcsmárosok több Ízben utasították 
vissza a katonák kérését és mindig azt vála­
szolták, hogy nincs ital a korcsmájukban. Pe­
dig a katonák biztosan tudták, hogy okvete le­
nül kell lenni italnak. Végre kitudódott a 
korcsmárosok rideg magatartásának a nyitja.

Ugyanis egy alkalommal kijelentette 
sgyik falusi korcsmáros, hogy azért nem 
vallják be sör- és borkészletüket, mert fél- 

azoknak a rekviválásától. Ugyanis attól 
tartanak, hogyha italt adnak a katonáknak, 
aiok, mivel háború van, nem fognak fizetni 
®s a sört és a bort egyszerűen rekvirálni 
Ugják utalványok ellenében.

Mikor ezt a felvilágosítást meghallották, 
tüstént kijelentették, hogy soha eszükágában 
sem volt ilyesmi és állításuk bizonyítására 
azonnal pénzt vettek elő a zsebükből. Most

már eloszolván minden gyanú és tévedés 
kaptak a katonák bort és sört annyit, 
amennyi csak kellett.

A katonák viselkedésének hire eljutott 
('sehiből (mert itt történt a kimagyarázás) a 
falusi korcsmárosokhoz is és ezentúl kapta k 
a katonák italt a falusi korcsmákban.
-T==========r .. T^-==========X=;

Vitéz harmineheteseink 
adománya.

Újabb 400 korona a hadi- 
árváknak és özvegyeknek.

A csaták zugó viharában büszke orosz­
lánként viaskodnak a bihari legények, a vi­
téz harminehotesek, Legendák szólnak róluk, 
az ellenverő József-bakákról, s Przibil Ká­
roly kapitányról. A vármegye büszke lehet 
a hős daliákra, mert a mi sziveinkhez leg­
közelebb állanak a mi bihari fiaink, s öröm­
től repeső szívvel hallgatjuk, ha valami 
újabb, kedves hir kering vitézségükről.

S talán még ennél is m-ighatottabban 
veszünk tudomást arról, hogy ezeknek a 
csaták füzében edzett ifjaknak szive nem 
keményodik meg, csak nemesebbé válik. Má r 
a múltkor is örömmel vettük a 37 esek 16- 
századának 1000 koronás adományát, melyet 
a hadiárvák és özvegyek javára adtak össze, 
még pedig a bajtársi szeretet megnyilvánu­
lásaként a 37. gy. e. 16. századában szolgált 
vitézek özvegyeinek és árváinak javára.

Tegnap újabb adomány érkezett Przibil 
Károly kapitánytól a 16. század nevében. 
Újabb 400 koronát áldozott a század nemes 
hazafiassággal a haza oltárára. Ezek a há­
borúnak igazi virágai, ezek a harcoló vitézek 
által összeadott fillérek és koronák, ezek tük­
rözik vissza katonáink lelkületének képéi, a 
melyet nyíltan, büszke lelkesedéssel viszünk 
a világ elé, hogy lássa, milyen a magyar 
katona, nagy őseink Árpád, Szt. László, 
Hunyadi, Rákóczi hősi utóda.

Az adományt Przibil Károly kapitány a 
következő levéllel kiséri:

Igen tisztelt szerkesztőség !
Hálás köszönet a múltkori Önökhöz in­

tézett kérésein teljesítéséért.
Nehéz, de diadalmas napok után szá­

zadom derék legénysége és tisztikara ismét 
gondolt szent ügyünk áldozatainak hátra- 
maradottaira és tábori posta utján újonnan 
400 (négyszáz) koronát küldök b. cimökre.

Kérésünk ismét odairányul, hogy ezen 
összeget, valamint a még ezentúl is be­
küldendő összegeket ugyanolyan célra és 
ugyanolyan feltételek mellett elhelyezni 
szíveskedjenek, mint a már beküldött 1000 
koronát.

A jó Isten továbbra is velünk lesz. 
Kivaló tisztelettel ;

Przibil Károly, 
cs. és kir. kapitány 

a 16—37. század parancsnoka.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertötelemtő cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogeriá- 
ában. Rákóczi-ut 7/B.

S
zedjük össze nélkülözhető 

réz, ólom, ón, bronz tár­
gyaink»! s ajándékozzuk 

hadi célra.

* A polgármester Budapentenr. 
llimler Károly polgármester tegnap feluta­
zott Budapestre. Utazásának célja, hogy er 
egyes minisztériumokban levő városi ügyek 
elintézésében járjon el. Főként az uj hon- 
védtüzér-laklanya bérösszegének fizetése 
ügyében keresi fel a honvédelmi minisz­
tériumot. Ezen a címen tekintélyes összeget 
kell az államtól kapnia a városnak.

* Kitüntetett kir. hercegek. A 
király József Ferdinánd kir. herceg, gyalog­
sági tábornoknak és József kir. herceg, lo­
vassági tábornoknak a Vörös-Kereszt körüli 
érdemek 1 osztályú tiszteletjelvényét a hadi - 
ékítményekkel adományozta.

* Kongregációi élet Az Úrnők 
Mária kongregációja ma délután 5 órakor 
tartja rendes összejövetelét a Szent Lászlé- 
menedékházban.

Az Urak Mária kongregációja ma dél­
után fél 7- kor tartja összejövetelét a szokofl 
helyen.

* A kassai püspök háborús ki« 
tüntetése. A király a háborúban tanufli- 
tott önfeláldozó magatartása elismeréséül dr 
Fischer- Co Ibrie Ágoston kassai r. kath. 
püspöknek a vaskorona rend I. osztályát a 
hadiékitménnyel adományozta.

* Katonai kinevezések A király 
Pollák Emil dr 37 ik gyalogezredbeli tarta­
lékos segédorvos helyettest, tartalékos főor­
vossá, Szilágyi Zsígmond szintén 37-ik gya­
logezredbeli és Sadar Vladimir 70 ik gya­
logezredbeli tart, altiszteket tart, hadnagy- 
számvivőkké nevezte ki

■ * „Sursum corda(< vasárnapi diaz-
i előadásához a Katholikus Körben folynak 

a munkálatok, a mozigépek felállításánál, » 
színpad rendezésénél. Miután az emléklapok 
iránt is oly nagy az érdeklődés (mindenki 
szeretne már egy-egy laphoz jutni) a ren­
dezőség ismét tudomására hozza a közön­
ségnek, hogy szombaton délután 5-től 6 ig 
a Bémer-téren és a Városi hávéház előtt 
lesznek a lapok kaphatók, még pedig a mi 
fáradhatatlan asszonyaink, leányaink mulat­
ják be azokat, ki ki saját, müvét. Ugyanott 
belépti jegyek lesznek kaphatók. A vasár­
napi, tehát az első előadásra a jegyek egy­
szer vannak a Vörös Kereszt bélyegzőjével 
lebélyegezve, a második előadásra kétszer.

* Katonai 
megparancsolta, 
honv. gy. e.-hez 
tart, hadnagynak
mérés tudtul adassék. 
VII. csendőrkerületbeli cimz. őrmesternek é« 
Pálfy Balázs a 20. honvéd gyaloghadosztály­
hoz beos’tott őrmesternek a koronás ezüst 
érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján 
adományozta a király az ellenség előtt telje­
sített kiválóan kötelességhü szolgálataik el­
ismeréséül.

* halált halt orvos teme­
tése. Az oly fiatalon, hivatása nemes tel­
jesítése közben hősi halált halt Erdélyi

kitüntetések. A király 
hogy Czikker Ferenc 30- 
beosztott 37. gy. e.-beli 
a legfelsőbb dicsérő elis- 

Fúzessy Sándor

József, szigorló orvos temetése ma délután 
5 órakor ment végbe a pályaudvarról A 
megboldogultat Budapestről szállították haza. 
A temetési szertartást Gentz János esperes 
és Magyar Ágoston gör. kath. lelkészek vé­
gezték. A temetésen jelen volt az elhunyt 
nagykiterjedésü, előkelő rokonsága, a kar­
társak és a város előkelő társadalma nagy 
számmal képviselve. A szertartás után a 
masszív órckoporsót feltették a négyes fo- 



gate ivegdiszkocsira és a nagyszámú részt­
vevő közönség által kisérve az imp /.uns 
gyáwmenet az olaszi temetőbe vonult, a hol 
a családi sírhelyen örök nyugalomra helyez­
ték az elhunytat. — A díszes temetést Veisz- 
levite Adolf és fia első nagyváradi te­
metkezési vállalata nagy pontossággal ren­
dezte.

* Tanítók a városházán. A pol­
gármi ster tegnap irta alá a városi tanítók 
éa tanítónők beosztását a város hivatalaiba, 
aszerint a rendőrséghez Budai Alajos, Mi 
kussay József, Oó Dezső, Salamon Ernő 
(polg’isk.) katonai ügyosztályhoz. Kopócsy 
Béla. Jerzsák Árpád, Kovács Lajos és Kér 
téaz Albert, az adóügyhöz. B. Molnár 
Béla, Csigás Mihály, Deutsch Dávid, Szabó 
Sándor. Várady István, a számvevőség­
hez. Weisz Jakab (polg.), Balogh Károly, 
Molnár Béla (polg. isk.), a felügyelő igaz­
gatósághoz. Fekete Mátyás, Békéssi Piroska, 
a népkönyvtárhoz. Eisele Sándor, az árva­
székhez. Diósi Irén, Kazinczy Mária, Matkó 
Mária, Tóth Mariska, a gazdasági ügyosz­
tályhoz julius 1-től a tanfelügyelőségtöl ki­
kérve Kiss Endre állami tanító, az árva­
székhez ugyanígy Bakó Etel, Fón Ernesztin 
és Török Róza. A polgári iskolai tanerők 
julius elsején kötelesek jelentkezni, az elemi 
tanítók és tanítónők a végzés vétele után a 
kijelölt ügyosztályban. A be nem osztott vá 
rosi tanerők sem hagyhatják el a szünidő 
alatt a város területét, mert rájuk is szükség 
tesz. A po'gármester a súlyos idők követel • 
ményeire és a tanítói kar hazafiságára hi­
vatkozva kéri tőlük ezt az áldozatot.

* Uj kétkoronás papírpénz. Né­
hány nap óta kezdi forgalomba hozni a 
jegybank az uj kétkoronásokat, a melyek 
sokkal jobb papirosra vannak nyomva, mint 
az eddigiek, tehát rajzuk és felírásuk tisz 
lább. A rajz, a felírás és a számozás vál­
tozatlan, mert az uj bankjegyek a régi met 
szetek alapján készültek. Az elrongyoló- 
dott kétkoronúsokat a jegybank kezdi be­
vonni.

* Helyreigazítás. A polgárőrség pa­
rancsnokától véltük a következő sorokat:

Tekintetes Szerkesztéség !A polgárőrség 
parancsnoksága megbízásából a „Tiszántúl" ju 
nius 15 i számában megjeient „Botrányok a 
váredi piaconk cimü cikkre kérem a követ­
kező helyreigazítás közzétételét: A cikknek 
az az állítása, hogy a „pol. árőrök intézmé 
nyét diskreditálja az, hogy egyes jelvénynél­
küli fiatalemberek tapintatlan fellépéssel nö­
velték a zavart", mert segítettek a közönség 
egy részének abban, hogy a kofáktól potom- 
áron, erőszakosan aprójószágot vásárolhasson, 
— ez az állítás lényegében téves és helyre­
igazítandó A polgárőrség a legnagyobb 
erélylyel és önfeláldozással küzd azért, hogy 
a rendőrséggel együtt a piaci uzsorát meg- 
akadáiyoiza. Egyes jeivénynélküli fiatalem 
bérhez és azok esetleges visszaéléseihez a 
polgárőrségnek semmi köze sincs, mert a 
polgárőri tevékenység csak akkor kezdődik, 
amikor kirendelnek valakit meghatározott 
időre szolgálattételre és ez idő alatt az illető 
viseli a karszallagot. Maga a cikk is jelvény­
nélküli fiatalemberekről szól, nyilvánvaló te­
hát, hogy az illetők polgárőrök nem voltak 
és az ő dolgaik a polgárőrséget nem diskre 
ditálhatják. Ellenben, úgy hisszük, hogy a 
polgárőrök állandó ébersége már hajnali 
3—4 órától kezdve a piaci uzsora megakadá 
lyozása érdekében, — az intézmény ráter­
mettsége és társadalmi fontossága mellett 
bizonyít. Tisztelettel : dr Nagy Mihály, a 
polgárőrség b. parancsnoka.

Fenti sorokhoz megjegyezzük, hogy nem 
is irtuk, mintha a zavart csináló fiatalembe­
rek polgárőrök lettek volna, mivel nem is 
volt karszallagjuk. De éppen a polgárőrök 
tekintélyének megóvása végett tettük szóvá 
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viselkedésüket, meri önérzette fellépésükről 
mindenki polgárőröknek hihette őket.

♦ Nem kell bélyeg a felmentés 
iránti kérelmekre. A nagyváradi pénz­
ügyigazgatóság tegnap értesítette Biharvár- , 
megye alispáni hivatalát, hogy a B) osztály­
beli pénzintézeti tisztviselők felmentés iránti 
kérvényeikre nem tartoznak bélyeget ragasz 
tani. Az értesítést a pénzügyminiszternek [ 
legutóbb kiadott rendelete alapján küldte a | 
pénzügy igazgató.

* Uj jelvény A háború nagyon diva 
tossá teile a különféle jelvényeket. A szövet- i 
ségi, vöröskeresztes, török barát stb. jelvé­
nyek mindmegannyi változatai az emberi 
szív érzés kifejezésének. Nincs talán ember, 
eki jelvényt ne viselne, iey akarván kife- j 
jezni, hogy vele él a háborúval. A most leg- j 
újabban kitort olasz háború uj jelvényt te­
remtett meg, amelyet a fővárosban az olaszok 
elleni engesztelhetetlenség szimbólumaként i 
viselnek az emberek. Az uj jelvény külön- | 
böző nagyságban készült. Vannak kisebbek 
és nagyobbak. Mindegyik jelvénynek azonban ' 
egy a felitata, még pedig ez : ívmi. A fel- , 
Írás értelme: Isten verje meg Itáliát Nem j 
sokára talán már nálunk is ott fog díszelegni . 
ez a jelvény minden emberen, mert hisz 
mindenki megvetéssel van eltelve a csalfa | 
olaszok iránt.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelm* . 
és Iparkamara épületében (Teleki-u. 11.) egy | 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely- ■ 
helyiség, azonnal.

* Fórul in biztos és gyors hatású há- | 
ziszer kéz- és lábizzadás elien üdít I szagta- I 
lanit! nem zsíros ! nem ragad ! Ara 1 ko- ! 
róna. Kapható Farkas István Apolló drogé- : 
riájában Rákoczy-ut 7/B. R’manóczy palota. |

* Nagyvrárads és wsdéki gyengéi- i 
kedő katonasághoz küldők figyelmében, óva- ! 
kódjának a hamisított konyakoktól és borok­
tól. Ajánlok valódi konyakot, tort, likőrt, 
rumot, szilvóriumot, seprőt, borovicskát. Egy 
nagy üveg valódi konyak 3 korona. Harc­
térre szállítok 35 dekás posta dobozokat és 
5 kilós posta ládákat ir.gyen csomaglással. 
Valódi Suchard kakaó V* kiló 1.90 Szardínia

I nagy doboz 80 fillér. Szalámi, liptói túró, 
málnaszörp, cukorkák nagybani árak mellett. 
Ost só, fülé, ruszlik és sóshering külön hal-

I osztályomban kaphatók. Vigyázat Aszódi 8- 
féle zamatu pörkölt kávéi ízre és zamatra 
utánozhatatlan. Aszódi Kossuth-utca és Rá-

■ kóczi-ut.
x «.gy nagy raktárhelyiség a Szarv ay 

i cica i s'áir.o házban AZONNAL kiadó. Érte. 
• : »pp-ni » Gazdasági és Il arbank?t.-uál.

x Szeplő» roájf olt ellen megbecsül­
hetetlen az ¥FO krém és szappan, mely

■ eltünteti a ránezokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Ksp-

i ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13-02.

x Négy »soha és előszobából 
i álló lakás, irodának különösen alkalmas, 

villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez­
dődőig kiadó. Bővebbet a házmesternél.

i Szent János-utea 3. szám.
* Három szokás utcai lakások 

a város központjában, J. és II. emeleten elő­
nyös bér melleit kiadók, a Biharmegyei 
Takarékpénztárnál, Kossuth-utca 3. sz.

* Okleveles ianiió, a nagy szün­
időre magánt^nitásf váilaL Cím a

| kiadóban.
x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 

alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
auth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó értekezhetni a Polgári takarékpénz- 
tárnál.

1915. jun. 17,
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* Kiadó egy igen csinos modem mta 
kétszobás lakás fürdő szobával Lakatos u. tj 
sz. Értekezhetni l’aksyék háztulajdonosok 
Kálvária utca 23.

* IWa a Royal kávéhóz terra- 
szén a debreceni Vörös Tini és 
fia telje« zenekarával hangvcr. 
senyei

* Kiadó modern berendezésű 
butorozo’t szobák, valamint iroda 
helyiségek modern berendezéssel, 
hosszabb vagy rövidebbidőre.Nagy- 
Sándor-u 4.

X Cipész üzletemet Szem .János 
utcáról Rimanócy utca 2. szám alá helyez- 
tem. Javításokat jutányos árban elvállalom. 
Stag) Kálmán cipész.

* lrpr.il®«-’ elztfás. Kagyteidj-ntw 
•tám alatti ingatlanunk (lakóház nagy teLkkvi inG 
Mjo« áron azonnal eladó. Részletez föltételek Esjtri- 
Utók Kossuth-utca 3. szári alatti Irodánkban. ü,1( 
rária cipőgyár r.t.
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x Nem szöktem meg, nem tűntem el 
csak műhelyemet, raktáramat helyeztem Rá­
kóczi-ut 7. sz, alá az udvarban félemeletre, 
Igen kérem t. vevőimet továbbra is szíves­
kedjenek felkeresni, rendeléseikkel, Simon 
Gyula hangszerkészítő. Az összes hangsze­
rek eladása és javítása, nagy választék há­
borús lemez újdonságokban.

x P©fc«fenirtő HOKIN biztos szer
: Ára 1 korona 40 fillér. Kapható k-.rirólitg- 

Farkas let-án Apolló drogériájában Rá-
j koczy ut 7/B.

* Keresek helyet falura vagy ■ tisztára 
i római katholikus családhoz a szünidőre, eset- 
: leg a tanévre is (7—11 éves korig) diploma 
j perfect német és gyakorlott zongora. Cim 
j özv. May érné Szilágyi D u, 8.

x Ksatáó lakásob» őC-tér 14._ szám 
. alatt két üzlethelyiség azonnal riadó.. — 
I Kossuth-utca 2. szám alatt k üzlethelyiség 
j azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta 
| karóknál.

,?e/'£-öSTö 

ven
Tüzérek— N&C Az a teljes siker, a 

mely az önkéntesek football csapatának ;• 
NAC. csapatával legutóbb tartott mérkőzésé 

I kisérte, nemcsak a közönség régi érdeklőae- 
■ sét fordította vissza a sport számára, Iianent 
i más fegyvernemben szolgáló labdarugók ver 

senyzési ambícióját is felkeltette. így » hely­
beli tüzérezred kebelében alakult egy pom­
pás fottball csapat, amely a katonai felsőbb' 
ség engedélye folytán a legközelebbi vasai- 

J nap délután fél 5 órakor fog a Rhédey kéri. 
, sporttóren bemutatkozni a NAC. csapatává 
J való jótékonycélu mérkőzés keretében. lg) 

vasárnap délután újabban igen vonzó 8» 
gazdag sportesemény kínálkozik közönségén - 
számára, amely ezt bizonyára méltó érdeklő 
désével fogja honorálni
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19 5. jun- 57.

Legujabb táviratok

Sikerek keleten

Morvát országgyűlés
Budapest, junius 16. (Saját tud.) 

A szabor hétfői ülésén a királyi 
kéziratot olvassák föl, hogy 12 tagit 
regnikoláris bizottságot küldjenek 
ki, hogy a magyar országgyűlésbe 
küldendő horvát képviselők számá­
nak felemelését tárgyalják.

Visszavert francia támadláHok
Berlin, junius 15. A nagy főhadiszállás 

jelenti:
Nyugati hadszíntér..

Az orosz vereségek tegnap újból arra 
indították a franciákat és az angolokat, hogy 
a nyugati arcvonalcu sok helyen négy erők­
kel támadjanak. Az angoloknál Ypern mel­
lett a bellewardi gáttól északra sikerült állá- i 
saiokat visszaszorítani. |

Ott még folyik a harc. Ezzel szemben j 
négy hadosztálynak az Estayres—Labassoi 
ut és a labassei csatorna között ellenünk 
indított két támadása teljesen összeroppant. 
Vitéz vestfáliai ezredeink és a gárdának oda­
érkezett részei a rohamot lelkes s-urony- 
harcok után teljesen visszaverjék. Az ellen­
ség súlyos veszteségeket szenvedett. Több j 
géppuskát és egy aknavetőt Hagyott kezeink ; 
között.

A Loretto magaslatokon állásainkat nagy ; 
szívóssággal tarló badeniekhez az ellenség a ( 
13-án és 14 én szenvedett vereségei után { 
többé már nem mert közeledni.

Moulin sou Touvon mellett a harc még : 
folyik.

A Vogézokben a Rest- és Lauch-patakok ! 
völgyében megkísérelt ellenséges áttörés meg- ' 
hiúsult. Ott még csak Meceraultól észak­
nyugatra és Hirsenfirstnél harcolunk.

Egyébként a támadások már most is 
vissza vannak verve.

Keleti hadlsxintér.
Augusztowtól keletre és Bolimowtól 

északra a Davina-szskaszon (Marianpoltól 
délkeletre) a német állások ellen intézett tá­
madásokat kivédtük. Előretörésünk a Lípovo 
—Kálvarja arc,vonalon további tért nyert, 
több helységet elfoglaltunk, 2040 oroszt el­
fogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Délkeleti hadszíntér.
A Felső Visztulától északra Worseh vezér­

ezredes csapatai visszaverték a jun. 14 én az 
oroszoktól elfoglalt állásaink ellen intézett 
támadásokat. A megvert orosz hadsereget 
tegnap az egész arcvonalon a San (Sieniawa- 
tól északra) és a Dnyeszter-mccsarak (Sara- 
bortól keletre) között megkísérelték a szövet­
séges seregek üldözését megállítani. Estére 
kemény harcok után állásaikból mindenütt 
kivertük őket Siedlice (Steniewótól északra) 
Lubacow—Sawadowka szakaszon (Niemi- 
rovtól délkeletre). Javorovtól nyugatra, Sa- 
dowisniától nyugatra az ellenséget üldözzük.

Mackensen vezérezredes hadserege jú­
nius 12-ike óta több mint 40,000 oroszt el­
fogott és 69 géppuskát zsákmányolt. A 
Dnyeszter mocsarak és furawris között az 
oroszok némi tért nyertek. Itt az általános 
helyzet változatlan. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.)

Tssxa a királynál.
Becs, jun. 16. (Saj. tudósítónktól.) 

Tisza István gróf a királynál ki - 
hallgatáson jelont meg.

Ax olasz király kitüntetése.
Lugano, junius 16. Az olasz királyt 

beleegyezésével az Justitut de Franze tag­
jává választották.
Újabb vasúti szerencsétlenség 

Firenzében.
Lugano, junius 16. Firenzénél is­

mét vasúti szerencsétlenség történt, 
melyen öten megsebesültek.

Rotterdam, junius 16. A Dasabia 
tartályhajót Tirtoftaynál torpedóval 
Ijesztettek.

nevű 
elsü-

Hirdetmény.
Egy magasabb katonai parancsnokság­

nak átmenetileg Nagyváradra történt helye­
zése folytán nagyobb létszámú katonatiszt 
jön városunkba.

Az ideérkező katonatisztek egyrészének 
— az eddigi gyakorlathoz képest — szállo­
dákban való elhelyezése ez idő szerint nem 
eszközölhető, részben a szállodák teljesítő­
képességének korlátozott volta, részint azért, 
mert a Nagyváradot felkereső vidéki vagy 
átutazó közönséget a szállóhelyektől teljesen 
megfosztani nem lehet.

Ez okból a tiszti beszállásolások cél­
jaira a magántulajdont képező s az 1879. 
évi XXXVI. t.-c. 9. § a értelmében szállás­
adásra kötelezett házak fognak igénybe vé­
tetni, természetesen az arányos teherviselés 
elvének megfelelően.

> A számadási kötelezettség megállapítá­
sánál a következő irányelvek szolgálnak:

A tiszti szállásadás kötelezettsége a ház 
birtokosi terhelvén, az elsősorban a háztulaj 

i donostól követeltetik, amennyiben a háztu­
lajdonos nem lakik házában s az 1879. évi 
XXXVI t. c. 15 ik § ában megadott azon 
jogával, hogy az elszállásolás végett hozza 
utalt tisztet ugyanazon városrészben fekvő 
más helyiségbe táját költségén kellően el­
helyezheti, nem él s a bérbeadóit lakáson, 
valamelyikében alkalmas, kellően bebutoro- 
zott szoba van, az a lakótól is igénybe fog 
vétetni az előirt illeték fejében.

Ezen alapelvek alapján történendő el­
szállásolás foganatosításával a városi katonai 
ügyosztály által kiküldött szállásbiztos a 
tiszti szállások kijelölése végett a helyszí­
nén m--£ fognak jelenni. Miután a haderő 
érdekeinek bármily tekintetben való előmoz­
dítása a jelenlegi nehéz időkben mindenki­
nek' hazafias kötelessége s meg vagyok 

i győződve, hogy Nagyvárad város hazafias 
i és áldozatkész polgársága ezen kötelezettsége 

elől sem fog elzárkózni, felkérem a szállás­
adásra kötelezett háztulajdonosokat, illetve az 
igénybe veendő magánlakások bérlőit, hogy 
a katonai ügyosztály kiküldötjét s a szallá- 
solássat megbízott katonatiszteket tel idataiK 
teljesítésében előzékenyen támogatni szí 
veskedjenek. .

Nagyvárad, 1915 junius lb.
Eleméry Ferenc 
katonaügyi tanácsos.

T

A szerkesztésért ideiglenesen telelői:
9í% PftPP KÁROLY.

Hirdetmény.
A in. kir. honvédelmi miniszter ut liOOO—

1915. ein. szánni körrendeleté folytán ezennel 
közhírré teszem, hogy a Nagyváradon tartóz 
kodó nagyváradi és idegen illetőségű 189T. 
évben született népfölkelésre kötelezettek be 
mutató szemléje Nagyváradon 1915. évi ju­
nius hó 24., 25. és 26ik napjain fog meg­
tartatni a következő sorrendben:

1915. évi junius hó 24-én (csütörtökön) 
a Nagyváradon tartózkodó összes nagyvá­
radi illetőségű 1897. évi születési népfölke­
lésre kötelezettek.

1915. évi junius hó 25 én (pénteken) 
a Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
1897. évi születésű n^pfölk elésre kötelezettek 
közzül A kezdőbetűtől K.-ig bezárólag.

1915. évi junius hó 26 án (Szombaton) 
a Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
1897. évi születésű népfölkelésre kötelezettek 
L. kezdőbetűtől Z-ig bezárólag, továbbá az 
előző szemlékről elmaradt 1896—1873. évi 
születésű népfölkelésre kötelezettek.

Ennek folytán felhívom a fentirt szüle­
tésű évfolyamhoz tartozó nápfölkelesre köte­
lezetteket, hogy a meghatározott napokon 
mindenkor reggel 8 órakor a Lázár Vil­
mos utca 3 sz. a. (volt csendőriskolá) ao- 
rozo termében tisztán, lehetőleg megfürödve, 
tiszta és rendes öltözetben jelenjenek meg, 
annál is inkább, mert a meg nem jelenők 
karhatalommal vezettetnek elő s ezen felől 
katonai bűnvádi utón is felelősségre fognak 
vonatni.

A népfölkelési bemutató szemlén nem 
tartoznak megjelenni és egyúttal bizonytalan 
időre a népfölkelési tényleges szolgálat alól 
foglalkozásuk alapján fel vannak mentve:

a) a pénzügyőrségnél tartósan alkalma­
zottak;

b) a vasutaknál és azok műhelyeiben a 
forgalmi, pályafenntartási, vontatási mühelyi 
és szertár-szolgálatban, továbbá a m. kir. ál­
lami vasgyárak központi igazgatóságánál és 
annak vezetése alatt álló gyárakban és üze­
mekben tartósan alkalmazottak ;

c) a posta- és távirda intézetnél tartós 
alkalmazásban álló népfelkelésre kötelezettek;

d) a kőszénbánya munkás osztagokhoz 
tartozók ;

e) a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi 
LXVIII. t. c. 4. § a alapján személyes szol­
gálatokra az összeírás előtt kiállított egyé­
nek, feltéve, hogy rendeltetésük folytán ál­
landó tartózkodási helyüket már elhagyták, 
és a bemutató szemléig vissza nem térnek;

f) a határrendőrségnél állandóan és hi­
vatásszerűen alkalmazott egyének, (a szol­
gák kivételével);

Az a) b) c) d) és f) betű alatt említett 
népfölkelésre kötelezettek azt, hogy állan­
dóan tartósan és hivatásszerűen vannak al­
kalmazva, felettes hatóságuk, igazgatóságuk 
stb. illetve munkás osztag parancsnokságuk, 
a vasutak és azok műhelyeinek alkalmazá 
sában állók szolgálati főnökségük által sza- 

j bályszerüen kiállított bizony itványnyal a 
városi tanács katonai ügyosztályánál a szem­
lét megelőzőleg tartoznak igazolni.

Az a) c) és f) betűk alatt említett egyé­
nek azonban csak abban az esetben igényel­
hetik a felmentést, ha az említett minősé­
gükben : 1915. évi március hó 1 óta vannak 
alkalmazva és ezen körülmény a fenti bizo­
nyítványban szintén igazoltattak.

Azon népfölkelésre kötelezettek, ki a 
behivási parancsnak nem engedelmeskedik, 
s a bemutató szemlén nem jelenik meg egy 
hónapi fogháztól két évig terjedő börtönné, 
büntettetik.

Nagyvárad, 1915 junius hó 14.
Floméry Ferenc 
hatonaügyi tauácsosv

13014/915. szám.

Hirdetmény.
Belügyminiszter ur 29166 VII. d 1915. 

számú körrendeleté alapján figyelmeztetem a 
város közönségét, hogy a vasúti állomásokon 
átvonuló katonaságnak szeszes italokat sem 
pénzért, sem ajándékképen ne adjanak, mert 
eme rendelkezés betartását szigorúan ellen­
őriztetem s az ellene vetők megbüntetése vé­
gett intézkedni fogok.

Nagyvárad, 1915 junius lo.
Rendőrfökapitányság.



Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya.
0 osas? és Apóst. Mr. Felségének

10077—1915 szám

Hirdetmény A közös katonai
A magyar királyi honvédelmi miniszter 

■rnak 124831/20 b. 1915 számú rendeleté ér­
telmében közhírré teszem, hogy nevezett mi­
niszter ur a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. 
évi LXVIII. t. cz. 24. és 27. § ai alapján a 
következőket rendelt© el:

1. §. A malátagyáraknak és sörgyárak­
nak a m. kir. ministerium M. 1. 1692/1915 
számú rendelete értelmében bejelentendő 1915. 
évi május hó 23-iki maláta készleteiből egy 
ötöd részt ezennel hadicélokra igénybevettek- 
nek jelentem ki. Az igénybe vett készleteket 
akár megtörtént bejelentésük, akár nem, a 
birtokos 1915. évi május hó 28 tói kezdve el 
nem idegenitheti és fel nem dolgozhatja és 
azokkal más módon sem rendelkezhetik.

2. §. A birtokos az igénybevett készle­
teket a katonai igazgatás részére való tény­
leges átvételük időpontjáig megőrizni köteles.

Az igénybevett készletek, amennyiben 
szakértői megállapítás szerint hadicélokra al­
kalmasak, a katonai igazgatás által: méter­
mázsánként 90 korona térités ellenében átfog­
nak vétetni.

Ez az ár magában foglalja úgy azokat 
a költségeket, a melyek az árunak elszállí­
tása időpontjáig annak raktározásából és ke­
zeléséből származnak, valamint a rakodó ál­
lomáshoz való szállítás költségeit is.

3. §. Az igénybevett, de a szakértői 
alkalmával hadicélokra alkal- 

talált készletért a birtokosnak,
napjától addig az időpontig, 

készlet szabad rendelkezésére

megvizsgálás 
xnatnak nem 
a bejelentés 
amelyben a 
bocsáttatik, minden napra jár térítés a mely
a megállapítandó beesérték évi 9% ának ala­
pul vételével számítandó ki,

4. §. Ha a készletet 1915. évi augusztus 
hó 15-ig végleg át nem veszik, a birtokos a 
készlettel szabadon rendelkezhetik.

Ebben az esetben a biitokosnak erre az 
időre a 3. §-ban meghatározott térités jár.

5. §. Aki az igénybevett készletet, vagy 
annak egy részét a jelen rendelet ellenére 
elidegeníti vagy feldolgozza, vagy pedig az­
zal a jelen rendelet ellenére más módon ren­
delkezik, — amennyiben cselekménye súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem esik — 
kihágást követ el és az 1914. L. t.-c. 17. §-a 
értelmében két hónapig terjedhető elzárással 
és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés- 
e büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigazga­
tási hatóságnak, mint a rendőri büntető bí­
róságnak, a székesfővárosi államrendőrség 
működési területén pedig a m. kir. állam­
rendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Horvát-Szláv on országokban a 
miatt az ott érvényes jogszabályok 
hivatott hatóságok járnak el.

6. §. E rendelet kihirdetésének 
lép életbe.

Nagyvárad, 1915. május hó 27.

&7af|w&Fad város

napján

kihágás
szerint

Eleméry Ferencz
katonaügyi tanácsnok

31. Hr. ídlaiDHHsjilH
Ez a sorsjáték 21.146 készpénz-nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona.

A húzás 1S15 julius 15-én nyilvánosan fog megtartatni.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek Wienfaen a jótékonyé élű sorsjátékok osztályánál, 111. k. Vordere Zollamís- 
strasseS. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-,pósta-, távirda- 
hivatalckrá), vasúti állomásokon és vállóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sors­
jegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. államsorsjátékok vezérigazgatóságától.
(Jótékonycéhi sorsjátékok osztálya).

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 
16736—1915. szám.

Hirdetmény.
_A m. királyi honvédelmi miniszter ur 

i 6377—915 ein. számú körrendeleté eben- 
I delte, hogy a város területén tartózkodó 1897. 
; évben, továbbá 1871—1865. években született 
i acél (vas) hergerlő, kalapácskezelő, furós és 
’ kupolkemence kezelő, vas (fém) esztergályos, 
' lakatos, (géplakatos), szerszámkészítő, kovács, 

maró, vas- vagy fémöntő és mintázó, műszó 
í rész, praeeisions műszerész, ólomforrasztó, 

bádogos, asztalos, ács, nyerges vagy szíj 
| gyártó, tímár, cipész vagy csizmadia, szabó 
i jelenleg szénbányákban nem dolgozó (munka- 
I nélküli) kőszénbánya munkás (vajár, csillés 

vagy egyébb speciális kőszénbánya munkás) 
foglalkozású, hadicélu munkákra még eddig 
igénybe nem vett népfelkelésre kötelezett 
egyének tekintet nélkül arra, hogy katonai­
lag ki vannak e képezve (annak idején szol- 

I gáltak-e) vagy sem — azonnal névszerint 
összeirassanak.

Ennek folytán felhívom a Nagyvárad 
város területen tartózkodó s a fent fmlitett 

i foglalkozású összes 1897. évben, valamint 
| 1871—1865. évben született népfölkelésre

Iroda és raktár: NAGYVASAD, Vár-tér 1.

értesítjük a L közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
hí olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára leg'olösóbb áron a 

rendelkezésére áll. Telefon rétidé
V ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egé«x éjjel ügyetete* »xolgáUt.

testen «st» 6J4.

fc«i IAa!6-®y®®d» rfeivtatytóraatóf, Wsry^r»do».

legfelső felhatalmazása folytán

** jótékony célokra szánt

!■ 

kötelezett egyéneket, hogy folyó évi junius 
hó 7-ik napjától (Hétfőtől) junius hó 20 ik 
napjáig (Vasárnapig) bezárólag a városi ta­
nács katonai ügyosztályánál (Városháza II. 
e. 32. számú szoba) a hivatalos órák alatt 
a törvényes következmények terhe alatt ok­
vetlenül jelentkezzenek.

Ezen összeírásra jelentkezni tartoznak a 
Nagyvárad város területén tartózkodó említett 
foglalkozású azon egyének, akik akár mint 
szolgálatkötelesek, akár mint A) alosztályé 
népfelkelők — bármely születési évfolyamba 
tartoznak is a felülvizsgálatnál „népfölko- 
lési szolgálatra fegyver nélkül alkalmas' 
vagy „népfölkelési fegyveres szolgálatra 
nem alkalmas"-nak osztályoztattak és ezen 
osztályozás alapján a nem tényleges vi 
szonyba (polgári viszonyokba) a mozgósitár 
óta visszahelyeztettek.

Figyelmeztetem a jelentkezésre k tele­
zetteket, hogy az 1890. évi XXL t.-c. 4.§-a 
értelmében azon népfölkelésre kötelezett, ak 
a behívásnak nem engedelmeskedik, egy 
hónaptól két évig terjedhető börtönnel bűn 
teltetik.

Nagyvárad, 1915. junius hó 2.
Eleméry Ferenc

katonaügyi tanácsnok.

Elvállaljuk villamos világi- 
táui és erőátviteli berendszé 
sek felszerelését.
C $ i ! I fi ? u fc ,

í v l á m p á k 
állandóan nagy választékban kap» 
hatók.

Villants nwM
V. Ihrílíl ilhn iifftáikH.
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